
令和６年度第１２回教育委員会議定例会会議録  

 

１ 日  時  令和７年３月２４日 午後３時５５分  

２ 場  所  滝沢市役所 ３階 庁議室  

３ 出席委員  教育長 太田 厚子  

委員  柳村 栄  

委員  井上 美津男  

        委員  恒川 かおり  

        委員  長瀨 怜子  

 

４ 説明のために出席した職員  

教育次長           久保 雪子  

教育総務課長         滝田 俊一  

学校教育指導課長       渡邉 康二  

生涯学習スポーツ課長     高橋 克周  

文化振興課長         岡田 久美  

学校給食センター所長     高橋 進  

５ 議題及び議事の大要  

教育長 これより令和６年度第１２回教育委員会議定例会を開会します。  

      （開会時刻 午後３時５５分）  

教育長 本日の出席委員は定足数に達していますので会議は成立します。  

 

教育長 日程第１。会議録署名委員の指名についてお願いします。  

教育総務課長 長瀨委員にお願いします。  

教育長 それでは本日の署名委員は長瀨委員にお願いします。  

 

教育長 日程第２。会期の決定については本日１日としたいと思います。これにご異議ご

ざいませんか。  

（全員異議なし。）  

教育長 会期は１日とします。  

 

教育長 令和６年度末の教職員辞令交付式にご出席いただきましてありがとうございま

す。滝沢に縁があり長く務めていただきご勇退される先生方、それから新たな新任

地に赴かれる先生方をともに見送っていただきましたこと本当にありがとうござい

ました。また、先週は小中学校等の卒業証書授与出式に来賓としてご出席いただき

ました。子ども達の新たな門出をともに祝っていただきましたことにも改めて感謝

いたします。  

本日は、令和６年度最後の教育委員会議となります。皆様どうぞよろしくお願い

いたします。  

 

教育長 日程第３。教育長の事務報告でありますが、別紙のとおりであります。何かご質

問がありましたらお願いします。  

 

委 員 先日、中学校と小学校の卒業式に伺わせていただきまして、その時に感じたこと

をお話させていただきます。まず一本木中学校では、卒業証書授与の後に生徒の皆



さんが、保護者の方に花束１人ずつ渡すシーンがあり、大変感動しました。今まで

一度もそういう場面を見たことはなかったので、とても良い取り組みだと感じまし

た。次に、滝沢市中央小学校では、式の最後に、PTA の皆様から中央小学校の全て

の先生方に花束を渡す場面がありまして、大変心温まる卒業式でした。 学校にお

いて学業はとても大事だと思いますが、そういう節目の時に感謝を伝えるというこ

とが、これから生きていく上で大切なことだと思いましたので、皆様にも一言お伝

えしました。  

教育長 それぞれの学校の歴史と伝統の中で取り組まれている活動の一つということでご

紹介いただきましたが、各学校では特徴のある式の様子や取り組みが見られて、大

変深く心打たれるものがあります。  

 

委 員 ３月１０日に開催された姥屋敷地区学校教育のあり方地域懇談会の様子につい

て、お伺いします。  

教育総務課長 姥屋敷地区の懇談会の様子についてですが、２月に柳沢地区で懇談会を行

った時と同じ資料を用いて、学校教育のあり方の検討を始めて教育委員会の方針が

決まったことについてお伝えしたところです。姥屋敷地域につきましては今後の閉

校に向けての具体的な意見交換というような場面となりまして、事前に PTA の

方々から質問要望等もいただいていた事柄について回答したという内容となってお

ります。例えばスクールバスの運行に係る詳細なことや、制服の統一化に絡みジャ

ージや靴はどうなるのか、それから統合に向けたスケジュールについてといったよ

うなお話を頂戴しております。それぞれの概略についてはご説明をしたところです

が、詳細は来年度から開設する準備委員会の方で決定していくというお話をさせて

いただきました。  

 

委 員 ２月２７日に開催された第２回市立学校衛生委員会での内容についてお伺いしま

す。感染症についての対応や対策については話題となりましたか。  

教育総務課長 学校衛生委員会の内容ですが、例年２回程の開催となっています。その中

では、公務災害の発生状況や先生方の時間外在校等時間の１月末までの段階での調

査結果等をお示しし、例えば小学校は前年度同期より１時間４５分増加している

が、中学校は逆に１時間２０分減少していることなど、報告させていただきまし

た。その他、先生方は毎年の定期健康診断やストレスチェックも実施しております

ので、そのストレスチェックの状況の報告をさせていただき、産業医の先生からは

アドバイスや補足等をいただいているところでございます。  

     加えて、令和７年度の安全衛生計画についての協議内容についても報告させてい

ただき、例年と同様学校衛生委員会を開催しつつ、定期健康診断やストレスチェッ

クを実施すること、時間外の時間の調査も引き続きやっていくというようなお話を

しました。加えて衛生委員会では、各学校の取り組みについても集約してお知らせ

しておりますので、各学校での取り組みに生かしていただき来年度の計画を引き続

き進めていく内容について協議をいただいたところです。なお、インフルエンザや

コロナの発症状況については、特に話題にはなりませんでした。  

 

委 員 ３月７日に本宮ブラック・シャークスチームが全国大会出場により市長を表敬訪

問されましたが、競技名と構成メンバーについてお伺いします。  

生涯学習スポーツ課長 こちらはドッヂボールのスポーツ少年団で、盛岡市に拠点を置い

ておりますが、メンバーには滝沢市内の子ども達も６から７名程入っており、全国



大会出場とのことで初めて市への表敬訪問に見えられました。  

教育長 様々な競技で子ども達が本当に頑張って成果を上げております。今回は全国大会

出場ということで、市長の表敬訪問には指導者始め保護者の方と一緒に来庁されて

おります。  

 

教育長 それでは次に進みます。日程第４、議案第１号「令和７年度滝沢市学校教育指導

方針に関し議決を求めることについて」を議題とします。事務局の説明を求めま

す。  

学校教育指導課長 （資料により説明する。）  

 

教育長 それでは説明が終わりました。何かご質問がありましたらお願いします。  

委 員 滝沢市が目指す教育実現状況の目標指標について教えてください。指標が２つあ

り、小学校の方は令和６年度の基準値を少し上回る８１%で、中学校の方は基準値

が令和６年度の８１．７％に対して８７％と開きがありますが、設定の根拠につい

てお伺いいたします。  

学校教育指導課長 こちらの目標値につきましては令和５年度の数値をもとに目標値とし

ており、今年度は令和６年度が中学生においては若干下回ってしまっておりますの

で開きが出ている形となります。  

委 員 児童生徒の適正な就学級指導の推進と特別支援教育の充実のところですが、特別

支援教育を充実させるために支援学級が今年度増えたと思います。その結果を踏ま

えた形で４番のところに何か盛り込んであるのかについて教えていただきたいと思

います。  

学校教育指導課長 特別支援学級の増に伴う部分で何か特別に追記したわけではないので

すが今年度から就学指導委員会が教育支援委員会に変わっておりますので、その部

分を踏まえて来年度も教育支援委員会として各学校での一時支援の充実というとこ

ろを今推進しております。関係機関とも連携をしながら取り組んでいくところはそ

の通りですが、各学校における支援のあり方について別のページで詳しく示してお

りますので支援のあり方の手順、また支援の内容等々を各学校に示しながら適切な

支援にあたっていきたいと考えております。  

委 員 滝沢市で５歳児健診を新たに始めるということで、今後の幼保小の連携の一つの

何か手がかりにもなってくると考えますので、その辺りの関係性についても今後ご

検討いただければと思います。  

学校教育指導課長 こども家庭センターで開催する５歳児健診にも学校教育指導課の専門

員が連携をしながら、資料等を共有することで園の負担の軽減にも繋がり、資料の

様式等を検討しながら今取り組んでいるところでございます。５歳児健診の目的が

適正な就学に繋げるという部分もございますのでそういった部分こちらとも連携を

しながら取り組んでまいりたいと考えております。  

 

委 員 部活動の指導の充実のところですが、市内の中・大規模校については、外部の人

材を適切に配置し指導の向上と顧問教員の指導軽減負担軽減を図るとの記載があり

ました。その場合小規模校に対する配慮や支援や教職員の方の負担の軽減対策につ

いてはどのような考えとなっておりますか。  

学校教育指導課長 市内の小規模校においては、部活動の数自体がそもそも多くないの

で、学校の教員が複数名でその一つの部を見ることが可能となっており、放課後の

部活指導の部分や土日に行われる大会等の引率についても校内の教員でローテーシ



ョンを組みながら対応して指導することが可能です。一方大規模校においては少な

い人数で多くの子ども達を指導しなくてはならない場面が生まれますので、部活動

指導員を今年度は１０名、来年度も１０名の配置を予定しております。そういった

方々と連携しながら、子ども達の指導に当たっていきたいと思っております。  

 

教育長 今回概要版についてご説明申し上げたところですが、今後学校教育指導計画と詳

細なものをお渡しできると思いますので、よろしくお願いいたします。  

 

教育長 それでは議案第１号を原案どおり決定してよろしいでしょうか。  

（全員異議なし）  

教育長 それでは議案第１号は可決されました。  

 

教育長 日程第５、議案第２号「令和７年度滝沢市社会教育行政の方針に関し議決を求める

ことについて」を議題とします。事務局の説明を求めます。  

生涯学習スポーツ課長 （資料により説明する。）  

 

教育長 説明が終わりました。何かご質問はございませんか。  

委 員 ４ページの湖山図書館の活用と読書推進のところに、子どもへのサービスを重視

する図書館との記載がありますが、簡単でいいのでその内容についてご教授くださ

い。  

文化振興課長 子どもへのサービスを重視する図書館ということで、現在行っているのは

読み聞かせと工作会というような形で子ども達が図書館に来るきっかけ作りの事業

を実施しております。今年度から新しく始めたこととして、乳幼児健診の時での図

書館の紹介、年代に応じた蔵書を紹介するチラシを作成し健診で配付することがあ

ります。そのチラシを見ながら保護者の方が年代に応じた本の選定の参考にしてい

ただければと願い、作成したものとなります。来年度もが引き続き紹介していけれ

ばと考えております。  

委 員 乳幼児健診の時の図書の本の紹介は大変良い取り組みだと思いました。以前にも

お伺いしましたが、子ども達向けの漫画本について導入の予定についてですが、パ

リは漫画というものが世界の文化として輸出しているような時代で、その弊害もあ

る一方で、子ども達が図書に目を向け、図書館に来る入口として選別された漫画本

であれば置く価値はあると思います。実際にシリアの図書館では、漫画本のコーナ

ーがとても充実していて多少そういうことも検討していただけたら嬉しいと感じま

す。  

文化振興課長 漫画に関しては内容にもよりますのでそのあたりを考慮しながら読む相手

と読む側に有効な内容かどうかというところで判断させていただき、引き続き図書

の選定と併せて行っていきたいと思っております。  

委 員 湖山図書館のところですが、図書館の入口や内部にＰＲできるようなキャッチフ

レーズがあると面白いと思いました。利用者にとってもわかりやすく利用しやすい

配置であればなお使いやすくなると思います。  

 

教育長 それでは議案第２号を原案どおり決定してよろしいでしょうか。  

（全員異議なし）  

教育長 それでは議案第２号は可決されました。  

 



日程第６、議案第３号「令和７年度滝沢市立学校給食センター運営方針に関し議決を求め

ることについて」を議題とします。事務局の説明を求めます。  

学校給食センター所長 （資料により説明する。）  

 

教育長 説明が終わりました。何かご質問はございませんか。  

委 員 物価変動に対応した給食費の検討については舵取りが困難だと思いますが、どの

ように進めていきますか。  

学校給食センター所長 学校給食センター運営委員会の中には、校長先生、民生委員さん

を始め PTA の代表の皆さんが入っておりますので、その中で話し合って検討して

まいります。  

 

教育長 それでは議案第３号を原案どおり決定してよろしいでしょうか。  

（全員異議なし）  

教育長 それでは議案第３号は可決されました。  

 

教育長 日程第７、議案第４号「滝沢市文化財保護条例施行規則の一部を改正すること

について」を議題とします。事務局の説明を求めます。  

文化振興課長 （資料により説明する。）  

 

教育長 説明が終わりました。何かご質問はございませんか。  

委 員 これまでは補助無しで所持している方が全ての費用を出して賄っていたという

ことでしょうか。  

文化振興課長 今までに関しましては、所有者の方々が管理し、全て費用を出していた

だいてという形で管理をしていただいておりました。今回杉の整備ということで

、高額な費用がかかることで相談がありましてこちらの施行規則のところで割合

を決定いたしまして一部補助するという形で進めたいと考えております。  

 

教育長 それでは議案第４号を原案どおり決定してよろしいでしょうか。  

（全員異議なし）  

教育長 それでは議案第４号は可決されました。  

 

教育長 日程第８、議案第５号「滝沢市文化財調査委員の任命に関し議決を求めること

について」を議題とします。事務局の説明を求めます。  

文化振興課長 （資料により説明する。）  

  

教育長 説明が終わりました。何かご質問はございませんか。  

 

教育長 それでは議案第５号を原案どおり決定してよろしいでしょうか。  

（全員異議なし）  

教育長 それでは議案第５号は可決されました。  

 

教育長 日程第９、事務報告１ 滝沢市議会３月会議についてです。事務局の説明をお

願いします。  

教育次長（資料により説明する。）  



 

教育長 なにかご質問がありましたらお願いします。  

委 員 不登校傾向のある児童生徒についての具体的な支援や対応策を伺います。柳橋

議員の質問に対しては適応指導教室フレンド滝沢等での対応とのことですが、

どのような先生または職員が配置されておりますか。  

学校教育指導課長 フレンド滝沢につきましては学校教育専門員１名と適応指導教室指

導員１名、いずれも現在市内の小中学校退職した校長先生方にお務めいただい

ております。  

委 員 学校教育専門員や指導主事の方が相談電話を通じて悩み相談の窓口となってい

るようですが、実際にそういった電話相談は年間でどの位ありますか。  

学校教育指導課長 月に１から２件程度ですので、年間では１５から１６件程度であり

、中身としては子どの登校渋りや発達障害等を特別な支援を要する子どもへの

対応等についてその他様々な学校の状況についてのご相談やご意見等となりま

す。  

 

委 員 教育用タブレットについては県が基金を造成してとありますが、県の基金はど

のような形で調整しているのはお知らせください。またそれを活用するにあた

って全県下でタブレット更新の年度を調整しているということですが、滝沢市

は令和８年度予定となっておりますか。  

教育総務課長 教育用タブレットに関しまして、県が基金を造成している財源について

は国の補正予算によって国から財源が来ております。その基金を使いタブレッ

ト１台当たり補助基準額がありますが、現在１台あたり５万５千円に対して３

分の２が国からの基金で賄われますので、残りの３分の１が市町村の持ち出し

となります。補助基準額より実際の購入金額の方が上回るため、市町村負担は

２分の１位になるのではと感じております。また、タブレット購入年度の調整

については、県からの指示ではなく、あくまで市町村の希望購入年度を取りま

とめ、県が仕様を決めて同時に発注するというような流れになっています。  

 

教育長 ほかに質問はありませんか。  

 

教育長 以上をもって、本日の日程は終了しました。教育委員会議定例会を終了しま

す。  

         

（閉会時刻 午後５時００分）  

 

６ 会議録作成者 教育長 太田 厚子  

 

 

７ 会議録署名委員  

    

   教育委員  

 

   教 育 長     


